
Paper-Maker Monika Awasthi 

Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर 
दीजजए- 

 

सात व्यक्तत एक पंक्तत में दक्षिण की ओर उन्मुख होकर बैठे हैं। समूह में तीन महहलाएं हैं। पंक्तत के 

अंततम छोर पर केवल पुरुष बैठे हैं। सभी महहलाएं एक-दसूरे के आसन्न बैठी हैं। सभी व्यक्तत तीन 

ववभभन्न रंगों को पसंद करते हैं और कम से कम दो व्यक्तत समान रंग पसंद करते हैं। E और G के 

मध्य तीन व्यक्तत हैं। C, F के ठीक बाए ंहैं और G के ठीक दाएं है। E, A और B का तनकटतम पड़ोसी 
है। E और F के मध्य केवल एक व्यक्तत है। G केवल उस एक व्यक्तत के साथ सफ़ेद रंग पसंद करता 
है, जो एक महहला नह ं है। B और G के मध्य दो व्यक्तत बैठे हैं। A केवल उस व्यक्तत के साथ नीला 
रंग पसंद करता है, जो ककसी एक अंततम छोर पर है। D पंक्तत के बाए ंछोर पर है। कोई भी महहला A 

और D की पड़ोसी नह ं है। वह व्यक्तत जो पंक्तत के मध्य में है, उसके तनकटतम पड़ोसी पीला रंग पसंद 

करते हैं। 

Q1. ननम्नलिखित में से कौन-सा व्यजतत नीिा रंग पसंद करता है? 

(a) D 

(b) E 

(c) B 

(d) F 

(e) इनमें से कोई नह ं 
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Q2. ननम्नलिखित में से मदहिा सदस्य का समूह कौन-सा है?  

(a) C, B, D 

(b) E, C, F 

(c) F, A, D 

(d) B, F, C 



(e) इनमें से कोई नह ं  
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Q3. ननम्नलिखित पााँच में से चार एक ननजश्चत रूप से एक समूह का ननमावण करते है, ननम्न में से कौन 

उस समूह से सम्बंधित नहीं है?  

(a) D 

(b) A 

(c) F 

(d) E 

(e) G 
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Q4. D और B के मध्य ककतने व्यजतत बैठे हैं? 

(a) एक 

(b) पााँच 

(c) चार 

(d) तीन 

(e) कोई नह ं 
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Q5. E के सन्दर्व में C ककस ददशा में है? 

(a) बाए ंसे दसूरा 
(b) बाए ंसे तीसरा 
(c) ठीक दाएं 



(d) दाए ंसे तीसरा 
(e) इनमें से कोई नह ं 
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Directions (6-10): नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में, एक प्रश्न और उसके बाद दो कथन I और II  ददए 

गए है। आपको ननणवय िेना है कक कथन में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के लिए पयावप्त है या नहीं। 
उत्तर दीजजए- 

(a) यहद कथन I का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयााप्त है, जबकक कथन II का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयााप्त नह ं है। 
(b) यहद कथन II का डाटा अकेले प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयााप्त है, जबकक कथन I का डाटा अकेले 

प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयााप्त नह ं है। 
(c) यहद या तो कथन I  या कथन II  प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयााप्त है। 

(d) यहद दोनों कथन I और II का डाटा भमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयााप्त नह ं है। 
(e) यहद दोनों कथन I और II का डाटा भमलाकर प्रश्न का उत्तर देने के भलए पयााप्त है। 

 

Q6. पााँच लमत्रों P, Q, R, S और T में से कौन सबस ेिम्बा है?  

I. S, R से लम्बा है लेककन T से थोड़ा छोटा है। 

II. T, P से छोटा है और Q, T से छोटा है। 

L1Difficulty 1 

QTags DATA sufficiency Reasoning 

 

Q7. K, M से ककस प्रकार सम्बंधित है? 

I. M, Q के वपता की इकलौती बहन है। 
II. N, K की माता है, K, जो O की पुत्री है। 
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Q8. सात डडब्बे एक के ऊपर एक करके व्यर्जस्थत ककए गए हैं। ननजम्न्िखित में से कौन-सा डडब्बा स्टैक 

के शीर्व पर रिा गया है?  



I. A और D के मध्य दो से अधिक डडब्बे रखे गए हैं। E और D के मध्य तीन डडब्बे रखे गए हैं, D, जो 
डडब्बा E के नीचे रखा गया है। 

II. E और F के मध्य केवल एक डडब्बा रखा गया है। G और E के मध्य दो डडब्बे रखे गए हैं। F डडब्बे 
G के ठीक ऊपर नह ं  है। 
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Q9.  ‘career’ को कूट र्ार्ा में ककस प्रकार लििा जाता है? 

I. ‘career manage founder’ को  ‘xm nu zx’ और ‘manage wonder fight’ को ‘zx zy iz’ के रूप में 
उस कूट भाषा में भलखा जाता है। 
II. ‘career iconic founder’ को ‘xm nu zm’ के रूप में उस कूट भाषा में भलखा जाता है। 
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Q10. बबदं ुP, बबदं ुQ से ककस ददशा की ओर है? 

I. Z, Q के दक्षिण में है और S के पजश्चम में है, S, जो M के उत्तर में है।  
II. M, S के दक्षिण में है और P के पजश्चम में है।  
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Direction (11-13):  नीचे प्रत्येक प्रश्न में एक कथन और उसके बाद दो पूर्विारणायें क्रमांक I और II 
दी गई हैं। आपको कथन और ननम्नलिखित पूर्विारणाओं पर वर्चार करना है तथा ननणवय िेना है कक 

कौन-सी पूर्विारणा कथन में अन्तननवदहत है। उत्तर दीजजए-  

उत्तर द क्जए-  

(A) यहद केवल पूवािारणा I अन्ततनाहहत है 

(B) यहद केवल पूवािारणा II अन्ततनाहहत है 

(C) यहद या तो I या II अन्ततनाहहत है 



(D) यहद न तो I न II अन्ततनाहहत है 

(E) यहद दोनों I और II अन्ततनाहहत हैं  

 

Q11. कथन: 'M' कॉपरेदटर् हाउलसगं सोसाइटी ने अपने गेट पर एक नोदटस िगाया है कक सेल्समैन को 
सोसाइटी के अंदर आने की अनुमनत नहीं है।  
पूर्विारणाए:ं 

I. सभी सेल्समैन 'M' कॉपरेहटव हाउभसगं सोसाइट  से दरू रहेंगे। 

II. गेट पर तैनात सुरिा गाडा सोसाइट  में प्रवेश करने वाले व्यक्ततयों को रोकने में सिम हो सकता है। 
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Q12. कथन: “यदद यह इस पूरे महीने बाररश नहीं हुई, तो इस र्र्व अधिकांश ककसान मुसीबत में होंगे।” 

पूर्विारणाए:ं  

I. िेती के लिए समय पर बाररश होना आर्श्यक है।  
II. अधिकांश ककसान आम तौर पर बाररश पर ननर्वर रहते हैं।   
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Q13. कथन: “यदद राम नगर और संत कॉिोनी के बीच चिने र्ािी लसटी बस का र्संत वर्हार तक 

वर्स्तार कर ददया जाए, तो यह सुवर्िाजनक होगा।”- राम नगर के ननर्ालसयों द्र्ारा लसटी बस कम्पनी 
स ेकी गयी अपीि। 
पूर्विारणाए:ं  

I. भसट  बस कंपनी की सुवविा, उपभोतताओं की आवश्यकताओं से अधिक महत्वपूणा है।  

II. भसट  बस कंपनी, संत कॉलोनी के तनवाभसयों की अपेिाओ ंके प्रतत उदासीन है। 
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Q14.  शब्द FOUNDATION के पहिे, चौथे, पांचर्ें और आठर्ें र्णों से बने चार र्णों के अथवपूणव शब्द 

में बाए ंसे तीसरा र्णव कौन-सा है? यदद एक स ेअधिक शब्द ननलमवत होते हैं, तो उत्तर के रूप में X को 
चुननए और यदद कोई अथवपूणव शब्द ननलमवत नहीं होता है, तो उत्तर के रूप में Z को चुननए। 

(a) F 

(b) X 

(c) N 

(d) Z 

(e) D 
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Q15. यदद शब्द GUIDELINES में सर्ी र्णों को बाएं से दाएं र्णवमािा के अनुसार इस प्रकार 
व्यर्जस्थत ककया जाए ताकक पहिे सर्ी स्र्रों और उसके बाद सर्ी व्यंजनों को व्यर्जस्थत ककया जाता 
है, तो इस व्यर्स्था के बाद U और S के मध्य ककतने र्णव है?  

(a) दो 
(b) एक 

(c) कोई नह ं 
(d) तीन 

(e) चार 
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Solutions 

 

Solutions (1-5): 

 



S1. Ans.(a) 

S2. Ans.(d) 

S3. Ans.(c) 

S4. Ans.(d) 

S5. Ans.(b) 

Solutions (6-10): 

S6. Ans.(e) 

Sol. Using both statements together, P is the tallest person. 

P>T>S>R/Q>R/Q 

 

S7. Ans.(d) 

 

S8. Ans.(e) 

Sol. 

Boxes 
F 
A 
E 
 
 
G 
D 
 

S9. Ans.(d) 

 

S10. Ans.(e) 

Sol. From both the statements we can find that P is in south-east of Q. 

 
Solutions (11-13):  

S11. Ans.(e) 

Sol. Since both the assumptions follow from the given statement, so both I and II are 
implicit.  



S12. Ans.(e) 

Sol. It is mentioned that farmers will be in trouble without rain. This means that timely rain 

is essential. Also, it shows that farmers are dependent on rain. So, both I and II are implicit.  

S13. Ans.(d) 

Sol. Clearly, the city bus company is meant to provide bus services according to the needs 

of the local residents and not as per their own convenience. So, I is not implicit. Again, the 

statement talks of an appeal of a resident of Ram Nagar. So, nothing can be said about the 

company’s response to appeals of the residents of Sant Colony. So, II is also not implicit.  

 

S14. Ans.(c) 

Sol. Find 

 

S15. Ans.(e) 

Sol. Original Word: GUIDELINES 

Obtained Word: EEIIUDGLNS 

 

 


